



А. Н. Ким-Кимэн

СВФУ им. М. К. Аммосова, г. Якутск, Россия

E-mail.ru: dr.kim-kimen@mail.ru

121-127

Роль Республики Саха (Якутия) в развитии российской федеративной государственности



12 апреля 2022 г. в рамках 100-летия образования Якутской АССР в Институте государства и права Российской Академии наук (г. Москва) прошло научное мероприятие на тему: «Роль Республики Саха (Якутия) в развитии российской федеративной государственности». Организаторами круглого стола выступили Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова, Институт государства и права РАН, Якутское региональное отделение Ассоциации юристов России.

Открыл мероприятие и руководил пленарной частью директор Института государства и права РАН, член-корреспондент РАН, д. ю. н., профессор Александр Савенков, который высоко оценил роль Республики Саха (Якутия) в укреплении и развитии Российской Федерации. Он отметил, что в Якутии создана сильная



юридическая школа, состоящая из высококвалифицированных специалистов в области права, что способствует развитию сферы юридического образования и науки, а также формированию устойчивой нормативно-правовой базы.

Также модераторами мероприятия выступили член-корреспондент РАН, д. ю. н., профессор Андрей Габов и председатель Якутского регионального отделения Ассоциации юристов России, д. ю. н., профессор юридического факультета Северо-Восточного федерального университета имени М. К. Аммосова Александр Ким-Кимэн.

На открытии круглого стола с приветственным словом выступил ректор Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова, д. б. н., профессор Анатолий Николаев. Он отметил, что Якутия с момента вхождения в состав России являлась крупным регионом страны, прошла значительный путь развития. События столетней давности определили современный облик республики, заложили основы, которые и по сей день двигают ее вперед. Создание Якутской АССР в составе РСФСР сыграло ключевую роль в жизни многонационального народа Якутии, в том числе и в образовательном плане. В 1934 году был открыт Педагогический институт – первое высшее учебное заведение республики, которое впоследствии преобразовывалось в Якутский госуниверситет, а 12 лет назад стало федеральным университетом. Сегодня СВФУ – крупный научно-образовательный конгломерат, объединяющий 3 филиала, 13 институтов, 6 факультетов, 5 НИИ, 1600 преподавателей и более 18 тысяч студентов.

В своём выступлении сопредседатель Ассоциации юристов России Владимир Плигин, освещая процесс преодоления разногласий и подход законодателей к их регулированию, нацеленные на сохранение единства, в то же время самобытности народа и его языка, отметил: «Мы нашли в 2006 г. тонкую грань, которая позволила укрепить единство Российской Федерации. И каждый раз, посещая Якутию, видишь огромный прогресс в ее развитии».

Обращаясь к участникам дискуссии, сенатор Российской Федерации от Республики Саха (Якутия), д. э. н. Александр Акимов особо отметил важность единства народов России, поднятия духа патриотизма всех россиян в сложный исторический период, когда

Российская Федерация защищает свои суверенные права в условиях беспрецедентного санкционного давления Запада. Также он отметил, что Якутия является арктическим регионом и многое делает для защиты интересов России в Арктике.

Заместитель секретаря Общественной палаты России, председатель Российского Профессорского Собрания, академик РАО, д. ю. н., профессор Владислав Гриб подчеркнул, что Якутия является одним из самых продвинутых регионов РФ, где живут инициативные и креативные люди, вносящие свой достойный вклад в развитие сферы образования и науки России.

От имени Главы Республики Саха (Якутия) А. С. Николаева и Правительства Якутии собравшихся приветствовала заместитель председателя Правительства Республики Саха (Якутия) Ольга Балабкина. Она отметила устойчивое социально-экономическое развитие Республики Саха (Якутия) на основе Стратегии развития Якутии и эффективного взаимодействия с федеральными органами государственной власти.

С большим интересом участники круглого стола восприняли приветствие Председателя Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия), к. полит. н. Алексея Еремеева, который отметил основные вехи развития республики в составе Российской Федерации, воздал должное основателям Якутской АССР Максиму Аммосову, Платону Ойунскому, Исидору Барахову, Степану Аржакову, обозначил роль якутских парламентариев в совершенствовании законодательства.

В работе научной площадки приняли участие и выступили с докладами видные деятели науки и ученые, такие как Михаил Лебедев, генеральный директор Федерального исследовательского центра «Якутский научный центр Сибирского отделения Российской академии наук», член-корреспондент РАН, доктор технических наук, профессор; Александр Ким-Кимэн, председатель Якутского регионального отделения Ассоциации юристов России, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации, заслуженный юрист Республики Саха (Якутия); Сурен Авакьян, заведующий кафедрой конституционного и муниципального права Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации; Татьяна Васильева, главный научный сотрудник сектора прав человека Института государства и права РАН, доктор юридических наук, доцент; Петр Гоголев, председатель Конституционного Совета Республики Саха (Якутия), доктор юридических наук, профессор; Ольга Максимова, декан юридического факультета Московского гуманитарного университета, доктор юридических наук, доцент; Альбина Степанова, заведующий кафедрой конституционного и муниципального права Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова, кандидат юридических наук, доцент; Валентина Усюкова, и. о. заведующего сектором экологического, земельного и аграрного права Института государства и права РАН, доктор юридических наук, профессор; Анатолий Слепцов, заведующий кафедрой арктического права и права стран Азиатско-Тихоокеанского региона, кандидат юридических наук, доцент; Татьяна Иванова, профессор кафедры арктического права и права стран Азиатско-Тихоокеанского региона Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова, доктор юридических наук, и многие другие. Прозвучали также доклады молодых ученых из МГУ им. М. В. Ломоносова, СВФУ им. М.К. Аммосова, Северного (Арктического) федерального университета имени М. В. Ломоносова.

В своем докладе о роли личности в развитии государственности Республики Саха (Якутия) Александр Ким-Кимэн подчеркнул особую роль первого президента Республики Саха (Якутия) Михаила Ефимовича Николаева в принятии Декларации о государственном суверенитете Якутии, которая заключается прежде всего в поддержке основных положений Декларации о государственном суверенитете России, подчеркивает важность развития нашей республики в составе обновленной Российской Федерации,

а также в инициировании и подписании Федеративного Договора от 31 марта 1992 года, являющегося государствообразующим документом. Особо значимо и то, что в этот же день было подписано Соглашение между правительствами РФ и Республики Саха (Якутия) по экономическим вопросам, а в последующем Соглашение по разграничению собственности от 25 ноября 1992 года, ставшие основой бюджетной обеспеченности Якутии. Велика его роль и в принятии Конституции Республики Саха (Якутия), вступившей в силу 27 апреля 1992 года, а также в разработке и принятии Конституции Российской Федерации от 12 декабря 1993 года. Этим самым была заложена основа укрепления единства Российской Федерации и достойного развития нашей республики в ее составе. Кроме того, он отметил выдающуюся роль профессора Михаила Михайловича Федорова в становлении и развитии высшего юридического образования и науки в Якутии, что позволило сформировать базу для подготовки высококвалифицированных юристов для республики, в т. ч. при поддержке ведущих вузов страны, включая МГУ им. М. В. Ломоносова. И сегодня юридический факультет СВФУ является флагманом федерального университета.

В рамках круглого стола обсуждались актуальные вопросы теории и практики регулирования конституционных и разносторонних отраслевых правоотношений, связанных с развитием и укреплением российской федеративной государственности. Многие участники высказались об уникальности истории развития государственности республики, отметили вклад Максима Аммосова, Платона Ойунского, Исидора Барахова, первого президента республики Михаила Николаева и основателя высшей юридической школы в Республике Саха (Якутия), д. ю. н., профессора Михаила Федорова. Участники из Москвы, Татарстана, Башкортостана тепло поздравили якутян с наступающим 100-летием якутской государственности.

Комментируя итоги столь значимого научного мероприятия, прошедшего в столице нашей Родины г. Москве, профессор Александр Ким-Кимэн отметил: «Действительно, масштаб и значимость данного мероприятия невозможно переоценить. Поскольку в стенах Института государства и права Российской Академии наук собралась юридическая элита страны, высоко оценившая роль Республики Саха (Якутия) в развитии российской федеративной государственности. Мы готовили данный научный форум на протяжении двух лет, исходя из поручения Главы Якутии Айсена Николаева о необходимости научного правового и историко-ретроспективного анализа развития нашей республики в составе Российской Федерации».

Следует отметить, что помимо оценки итогов государственно-правового развития республики были оговорены перспективы будущего сотрудничества, которые найдут свое отражение в итоговых рекомендациях научного мероприятия. Все прозвучавшие доклады будут опубликованы в сборнике этого мероприятия, посвящённого 100-летию Якутской республики.

КИМ-КИМЭН Александр Николаевич – д. ю. н., проф. ЮФ СВФУ им. М.К. Аммосова, председатель Якутского регионального отделения Ассоциации юристов России.

E-mail.ru: dr.kim-kimen@mail.ru

КИМ-КИМЕН Alexandr Nikolayevich – Doctor of Sciences in Law, Professor of M.K. Ammosov NEFU, Chairman of the Yakutsk Regional Branch of the Russian Bar Association.

A. N. Kim-Kimen

M.K. Ammosov NEFU, Yakutsk, Russia

E-mail.ru: dr.kim-kimen@mail.ru

The Role of Republic of Sakha (Yakutia) in the Development of Russian Federal Statehood

On April 12, 2022 within the framework of the 100th anniversary of the formation of the Yakut Autonomous Soviet Socialist Republic, a scientific event was held at the Institute of State and Law of the Russian Academy of Sciences (Moscow) on the topic: "The role of the Republic of Sakha (Yakutia) in the development of Russian federal statehood." The organizers of the round table were the M.K. Ammosov North-Eastern Federal University, the Institute of State and Law of the Russian Academy of Sciences, the Yakutsk Regional Branch of the Russian Bar Association.

The event was opened by and the plenary part was directed by the Director of the Institute of State and Law of the Russian Academy of Sciences, Corresponding Member of the Russian Academy of Sciences, Doctor of Science, Professor Alexander Savenkov, who highly appreciated the role of the Republic of Sakha (Yakutia) in strengthening and developing the Russian Federation. He noted that a strong legal school has been created in Yakutia, consisting of highly qualified specialists in the field of law, which contributes to the development of legal education and science, as well as the formation of a stable legal framework.

The event was also moderated by Corresponding Member of the Russian Academy of Sciences, Doctor of Science, Professor Andrei Gabov and Chairman of the Yakutsk Regional Branch of the Russian Bar Association, Doctor of Law, Professor of the Law Department of the M.K. Ammosov North-Eastern Federal University Alexander Kim-Kimen.

The welcoming speech at the opening of the round table, was made by the Rector of the M.K. Ammosov North-Eastern Federal University, Dr.S. in Bio., Professor Anatoly Nikolaev. He noted that, since joining Russia, Yakutia has been a major region of the country, and has passed a significant path of development. The events of a century ago determined the modern appearance of the republic, laid the foundations that still move it forward. The creation of the Yakut ASSR as part of the RSFSR played a key role in the life of the multinational people of Yakutia, including in educational terms. In 1934, the Pedagogical Institute was founded - the first higher educational institution of the republic, which was subsequently transformed into the Yakutsk State University, and 12 years ago became a federal university. Today, the NEFU is a large scientific and educational conglomerate, uniting 3 branches, 13 institutes, 6 departments, 5 research institutes, 1600 lecturers and more than 18 thousand students.

In his speech, the co-chairman of the Association of Lawyers of Russia Vladimir Pligin, covering the process of overcoming disagreements and the approach of legislators to regulate them, aimed at preserving unity, at the same time the identity of the people and their language, noted: "We found in 2006. a fine line that made it possible to strengthen the unity of the Russian Federation. And every time you visit Yakutia, you see great progress in its development."

Addressing the participants of the discussion, Senator of the Russian Federation from the Republic of Sakha (Yakutia), Dr. S. in Economy Alexander Akimov emphasized the importance of the unity of the peoples of Russia, raising the spirit of patriotism of all Russians in a difficult historical period, when the Russian Federation defends its sovereign rights in the conditions of unprecedented sanctions pressure from the West. He also noted that Yakutia is an Arctic region and does a lot to protect Russia's interests in the Arctic.

Deputy Secretary of the Public Chamber of Russia, Chairman of the Russian Professor Assembly, Academician of the Russian Academy of Education, Dr. S. in Law, Professor Vladislav Grib stressed that Yakutia is one of the most advanced regions of the Russian Federation, where initiative and creative people live, who make their worthy contribution to the development of education and science of Russia.

On behalf of the Head of the Republic of Sakha (Yakutia) A.S. Nikolaev and the Government of Yakutia, the audience was greeted by Olga Balabkina, Deputy Prime Minister of the Republic of Sakha (Yakutia). She noted the sustainable socio-economic development of the Republic of Sakha (Yakutia) on the basis of the Strategy for the Development of Yakutia and effective interaction with federal authorities.

With great interest, the participants of the round table received the greeting of the Chairman of the State Assembly (Il Tumen) of the Republic of Sakha (Yakutia), Cand. S. in Polisci, Alexei Eremeev, who noted the main milestones in the development of the republic as part of the Russian Federation, paid tribute to the founders of the Yakut Autonomous Soviet Socialist Republic Maxim Ammosov, Platon Oyunsky, Isidor Barakhov, Stepan Arzhakov, outlined the role of Yakut parliamentarians in improving legislation.

During the course of the scientific platform prominent persons of science and scientists took part and made reports, such as: Mikhail Lebedev, General Director of the Federal Research Center "Yakutsk Scientific Center of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences," Corresponding Member of the Russian Academy of Sciences, Dr.S. in Engineering, Professor; Alexander Kim-Kimen, Chairman of the Yakutsk Regional Branch of the Russian Bar Association, Dr. S. in Law, Professor, Honored Lawyer of the Russian Federation, Honored Lawyer of the Republic of Sakha (Yakutia); Suren Avakyan, Head of the Department of Constitutional and Municipal Law, Lomonosov Moscow State University, Dr. S. in Law, Professor, Honored Scientist of the Russian Federation; Tatyana Vasilyeva, Chief Researcher, Human Rights Section, Institute of State and Law of the RAS, Dr. S. in Law, Associate Professor; Petr Gogolev, Chairman of the Constitutional Council of the Republic of Sakha (Yakutia), Dr. S. in Law, Professor; Olga Maksimova, Dean of the Law Faculty of Moscow Humanitarian University, Dr. S. in Law, Associate Professor; Albina Stepanova, Head of the Department of Constitutional and Municipal Law, M.K. Ammosov North-Eastern Federal University, Cand. S. in Law, Associate Professor; Valentina Usyukova, Acting Head of the Section of Environmental, Land and Agrarian Law of the Institute of State and Law of the Russian Academy of Sciences, Dr. S. in Law, Professor; Anatoly Sleptsov, Head of the Department of Arctic Law and Law of the Countries of the Asia-Pacific Region, Cand. S. in Law, Associate Professor; Tatiana Ivanova, Professor of the Department of Arctic Law and Law of the Countries of the Asia-Pacific Region of the M.K. Ammosov North-Eastern Federal University, Dr. S. in Law, and many others. Reports of young scientists from the Lomonosov Moscow State University, M.K. Ammosov NEFU, M.V. Lomonosov Northern (Arctic) Federal University. Reports of young scientists from M.V. Lomonosov Moscow State University, M.K. Ammosov SVFU, M.V. Lomonosov Northern (Arctic) Federal University have also been delivered.

In his report on the role of the individual in the development of the statehood of the Republic of Sakha (Yakutia) Alexander Kim-Kimen emphasized the special role of the first president of the Republic of Sakha (Yakutia) Mikhail Efimovich Nikolaev in the adoption of the Declaration on State Sovereignty of Yakutia, which consists primarily in supporting the main provisions of the Declaration on State Sovereignty of Russia, emphasizes the importance of developing our republic as part of the renewed Russian Federation, as well as in initiating and signing the Federal Treaty of March 31, 1992, which is a state-forming document. It is also especially significant that on the same day an Agreement was signed between the governments of the Russian Federation and the Republic of Sakha (Yakutia) on economic issues, and subsequently an Agreement on Property Delimitation of November 25, 1992, which became the basis for the budgetary provision of Yakutia. Its role is also great in the adoption of the

Constitution of the Republic of Sakha (Yakutia), which entered into force on April 27, 1992, as well as in the development and adoption of the Constitution of the Russian Federation of December 12, 1993. This laid the foundation for strengthening the unity of the Russian Federation and the worthy development of our republic in its composition. In addition, he noted the outstanding role of Professor Mikhail Mikhailovich Fedorov in the formation and development of higher legal education and science in Yakutia, which made it possible to form a base for the training of highly qualified lawyers for the republic, including with the support of leading universities in the country, including M.V. Lomonosov Moscow State University. And today the law faculty of NEFU is the powerhouse of the federal university.

The round table discussed topical issues of the theory and practice of regulating constitutional and multifaceted sectoral legal relations related to the development and strengthening of Russian federal statehood. Many participants spoke out about the uniqueness of the history of the development of statehood of the republic, noted the contribution of Maxim Ammosov, Platon Oyunsky, Isidor Barakhov, the first president of the republic Mikhail Nikolaev and the founder of the higher law school in the Republic of Sakha (Yakutia), Professor Mikhail Fedorov, Dr. S. in Law. Participants from Moscow, Tatarstan, Bashkortostan warmly congratulated the Yakuts on the upcoming 100th anniversary of Yakut statehood.

Commenting on the results of such a significant scientific event held in Moscow, the capital of our Motherland, Professor Alexander Kim-Kimen noted: "Indeed, the scale and significance of this event cannot be overestimated. Since within the walls of the Institute of State and Law of the Russian Academy of Sciences, the country's legal elite gathered, praising the role of the Republic of Sakha (Yakutia) in the development of Russian federal statehood. We have been preparing this scientific forum for two years, based on the instructions of the Head of Yakutia Aisen Nikolaev on the need for a scientific legal and historical and retrospective analysis of the development of our republic as part of the Russian Federation. "

It should be noted that in addition to assessing the results of the state-legal development of the republic, the prospects for future cooperation were discussed, which will be reflected in the conclusive recommendations of the scientific event. All the reports will be published in the collection papers from this event dedicated to the 100th anniversary of the Yakut Republic.